Методичні орієнтири

щодо  роботи за підручником   Українська   мова, 2 клас
(абт. М. С (Вашуленко, С У. Дубовик,. - : Видавничий дім "Освіта", 2012 р.)

Основна мета початкового курсу української мови полягає у формуванні комунікативної компе​тентності молодшого школяра, яка виявляється у здатності успішно користуватися мовою в процесі спілкування, пізнанні навколишнього світу, вирі​шенні життєво важливих завдань. З огляду на зазна​чене до нової програми з української мови, крім традиційних мовних знань, умінь і навичок, уведено нові елементи змісту, а саме: формування особистіс-ного досвіду творчої діяльності; досвіду емоційно-ціннісного ставлення до навколишнього світу в ці​лому і до мовленнєвої дійсності зокрема. Важливим є те, що зазначені нові компоненти змісту вперше стають об'єктами контролю й оцінки з виявленням обов'язкових результатів, які закладено в Держав​ному стандарті навчання української мови, а тому їх зміст повинен знайти повне відображення в нових підручниках.

З орієнтацією на нову мету шкільного навчання мови постала необхідність змінити структуру цього предмета. Учитель початкових класів має допомогти школярам усвідомити, що вони повинні говорити і писати зрозуміло для інших, що існують спеціальні правила (норми), яких необхідно дотримуватись у своєму мовленні. А тому традиційних знань з фоне​тики і граматики недостатньо, щоб повноцінно користуватися мовою як засобом спілкування. Для цього слід знати і застосовувати в мовленні ще й найважливіші соціальні, ситуативні та контексту​альні правила і зважати на них. Існують норми комунікативної компетенції: що саме? де? коли? як говорять і мають говорити люди в тих чи інших ситуаціях.

Тому підручник у доступній формі ознайомлює молодших школярів з цими правилами, вчить ко​ристуватися ними в повсякденному житті, тобто не тільки в навчальній, а й у позакласній і позашкіль​ній різнобічній учнівській діяльності.

Виходячи з принципу змістового узагальнення, нові програми з української мови для 2—4 класів побудовано з безпосередньо взаємопов'язаних роз​ділів: "Мова і мовлення", "Текст", "Речення", "Слово. Значення слова. Частини мови","Правопис". Такий підхід до структурування шкільного мовного курсу значною мірою забезпечує його функціональність — оскільки мовні одиниці нижчого рівня функціону​ють у структурі одиниць вищого рівня.

Певний виняток становить нова програма для 2 класу 2012/2013 навч. року, в якій, за пропозиція​ми частини вчителів, структурування загального змісту розпочато з розділу "Звуки і букви". Після нього закладені в програмі розділи, зазначені вище, можуть структуруватися по-різному. Ми, дотриму​ючись у цьому відомого в педагогічній психології принципу "від загального до часткового" (В.В Давидов), подаємо зазначені в програмі наступні після "Звуки і букви" розділи в такій послідовності: "Мова і мовлення", "Текст", "Речення", "Слово", "Правопис", що забезпечить пріоритетність мовленнєвої змісто​вої лінії, задекларованої Державним стандартом.

З огляду на це більшість мовленнєвих і мовних завдань у підручнику пропонується саме з метою комунікації (спілкування). Сюди належать і ство​рення мовленнєвих ситуацій для побудови учнями коротких монологічних і діалогічних висловлю​вань, і розвиток мотивації до таких висловлювань,

орієнтування їх на слухача або читача, і вироблення вмінь накопичувати для цього мовний матеріал, і робота над удосконаленням власних висловлю​вань. З цією метою періодично підручник пропонує учням здійснити "Хвилинку спілкування" на теми, близькі й зрозумілі і, крім того, життєво важливі для дітей. Постійними рубриками в підручнику є "Слово про слово", "Так ми говоримо", у яких розкривається лексичне значення нових слів, зокрема термінів, наводяться зразки нормативного вживання слів, їх граматичних форм, окремих виразів, фразеологіз​мів тощо.

Текстова основа підручника у вивченні як мов​ної теорії, так і виробленні мовленнєвих знань, по​силює увагу до формування в учнів компетентнісно орієнтованих умінь: слухати і розуміти; сприймати інформацію; сортувати її; виділяти головне й утри​мувати його в пам'яті, орієнтуючись на логіко-смислові частини під час його відтворення або виконання мовно-мовленнєвих завдань.

У сучасній методиці текст з будь-якого предмета (математики, природознавства, музичного мистец​тва та ін.) слід розуміти не як пакет, із якого можна здобути певну інформацію, а як своєрідний діалог між його творцем і читачем або слухачем. Творець тексту, мовець, у тому числі й школяр, має орієнту​ватися передусім на адресата мовлення: у чомусь його переконувати, щось доводити, описувати, роз​криваючи істотні ознаки предмета, явища, події, про щось розповідати так, щоб слухач (читач) одер​жав чітке уявлення про мету і зміст сприйнятого висловлювання. У результаті такої роботи може бути створено тексти різних типів - розповіді, описи і міркування.

У доборі текстів для нового підручника ми орієн​тувалися на читача 6—9-річного віку. Дібраний текст вправи для підручника з української мови дає вчителеві можливість організувати роботу над ним в аспекті всіх чотирьох видів мовленнєвої діяльності, а саме: учні сприймають текст на слух і в процесі бесіди засвідчують його розуміння, читають, відпра​цьовуючи необхідні якості читання, відтворюють його зміст уголос, співвідносять відтворене з автор​ським оригіналом, уточнюють, записують його пов​ністю або частково, у 2 класі з орієнтацією на рівень сформованості в учнів графічної навички письма.

При цьому ми передбачаємо, що відповідно до виучуваної мовної теми учитель на основі цього тексту має можливість запропонувати учням цілий комплекс завдань, метою яких є спостереження і виявлення функціональної ролі тієї чи іншої мовної одиниці, її лексичної чи граматичної категорії в тексті, у структурі висловлювання.

Крім цього, вчитель-класовод, з огляду на потре​би класу і можливості окремих учнів, сам буде спро​можний дібрати за його змістом додаткові завдання, які дадуть йому можливість забезпечити особистісно орієнтований підхід до навчання.

Якщо порівняти зміст нової програми зі змістом попередньої, побачимо особливо помітне розши​рення        та конкретизацію мовленнєвої і соціокуль-турної змістових ліній. Це є відповіддю на Європей​ські рекомендації щодо поглибленої соціалізації молодших школярів, активне введення їх у сучасне суспільство. Слід узяти до уваги, що в умовах поліетнічності та полікультурності нашої держави склад​ники соціокультурної змістової лінії можуть істотно відрізнятися в умовах Прикарпаття і Сіверщини, Закарпаття і Буковини, Криму і Полісся, Полісся і Поділля тощо, тобто відображати та забезпечувати регіональний характер мовної освіти, паралельно із засвоєнням української літературної мови спира​тися на її народне коріння, оскільки в останні деся​тиліття змінилися погляди на українські діалекти.

Важливою дидактичною ознакою нових програм з мови є те, що закладені в них теоретичні відомос​ті та мовленнєво-мовні правила розраховані не стільки на запам'ятовування, скільки на практичне засвоєння. Тому методичний апарат підручника, формулювання в ньому навчальних завдань до вправ спрямовані передусім на самого школяра. Крім цього, набагато чіткіше розмежовано ті теоре​тичні відомості, які молодші школярі повинні глибоко засвоїти, і ті, що подаються лише з пропе​девтичною метою. Враховуючи це, на сторінках під​ручника подано для учнів (так само і для вчителів) різні словесні орієнтири: "Візьми до уваги!", "Пам'ятай!", "Пригадай!", "Виконуй так!", "Попра​цюйте разом!", "Попрацюйте в парах!", "Попрацюй​те в групах!", "Міркуй так!", "Звір свої міркування з правилом".

Структура і зміст підручника дають можливість організувати навчальний процес так, щоб учень на уроці не залишався пасивним слухачем і мовчазним виконавцем пропонованих письмових вправ, а ви​ступав у ролі активного співрозмовника, доповідача, коментатора, редактора, учасника діалогу та полі​логу, оскільки саме в таких формах активної нав​чальної діяльності й відбувається його активна соці​алізація. Учням запропоновано такі види і форми діяльності, з якими їм доведеться зіткнутися в до​рослому житті, у процесі розв'язання різних життє​вих ситуацій. У цьому й полягають наші можливості як авторів у реалізації сучасного компетентнісного підходу до шкільної освіти.

